

一、重要提示
1. 为全面了解本公司的经营成果、财务状况及未来发展计划,投资者应当到上海证券交易所网站等中国证监会指定网站上仔细阅读年度报告全文。
2. 本公司董事会、监事会及董事、监事、高级管理人员保证年度报告内容的真实、准确、完整,不存在虚假记载、误导性陈述或重大遗漏,并承担个别和连带的法律责任。

3. 未出席董事情况
董事姓名 未出席董事姓名 未出席董事的原因说明 被委托人姓名
董监会主席 张立强 因工作原因 范彦喜
董事 翁晋喜 因工作原因 郭巍
董事 李国辉 因工作原因 范彦喜
4. 德勤华永会计师事务所(特殊普通合伙)为本公司出具了标准无保留意见的审计报告。

5. 公司简介

公司股票简况			
股票种类	股票上市交易所	股票简称	股票代码
A股	上海证券交易所	华润双鹤	600062
		双鹤药业	
联系人和联系方式	董事会秘书	证券事务代表	
姓名	范彦喜	郑丽红	
电话	01064399099	01064399099	
传真	01064399008	01064399008	
电子信箱	mss@ddpc.com	mss@ddpc.com	

16. 以2015年末总股本724,470,631股为基础,拟向全体股东每10股派发现金红利1.85元(含税),派送现金股利134,027,066.74元,剩余未分配利润2,669,123,811.89元,结转以后年度分配。

上述事项尚须股东大会审议通过后实施。

二、报告期主要业务或产品简介

(一)主要业务及经营模式
华润双鹤华山集团医药板块化学药平台支柱企业,主要从事药品开发、制造和销售。公司始终秉承“关心大众、健康民生”的企业使命,着眼未来,搭建了慢病普药业务、专科业务和输液业务三大业务平台,业务平台间形成良好的相互承接和协同效应。

1. 慢病普药平台:

随着国家对慢病管理工作的日常规范和重视,慢病类疾病和慢病管理已经逐步成为医药行业发展的重点关注领域。公司通过多年来在慢病领域,通过慢病平台(冠英等)核心产品经营中的积累,聚焦于慢病、降压、降脂、降糖领域,逐步形成了慢病药物产品群。报告期内公司对华润赛科济南利民的成功并购,完成了公司在降压领域的品种线补充,形成全品类降压产品。在慢病药物的营销过程中,公司坚持以产品为核心,扩展慢病营销网络。

一方面加强对医生的学术教育,尤其加强对基层医生的教育,帮助基层医生开展慢病患者的管理工作。另一方面,注重患者的宣传和教育,提高患者对药品本身和疾病管理方面的知识,提高患者依从性,满足患者的长期用药和慢病管理需求。目前公司已基本建立了在慢病普药上的竞争优势。

2. 专科业务平台:

公司致力于打造专科业务作为中长期业务增长和利润提升的来源,并定位于公司的医学学术平台。在专科业务的领域选择中,重点关注心脏血管、肾科、骨病、精神/神经、麻醉镇痛、呼吸六个领域,并选择已经产品梯队完善、儿科和肾科作为首批发展的专科业务领域。在儿科领域中,重点关注新生儿呼吸窘迫、儿童营养和儿童多动症等;在肾科领域中,以腹膜透析透析为核心,致力于为透析患者提供药品与服务。未来公司将通过自研、产品合作、并购等多种模式获得产品,逐步拓展专科业务各领域的品种线。

专科业务收入同比下滑2%,其中儿科用药领域因新生儿出生率下降、招标及二次议价等因素影响出现下滑,但预计随着二胎政策放开,儿科领域将恢复增长;肾科用药领域受益于大病医保覆盖率提升,增长幅度提升至29%。

3. 输液业务平台:

作为较早进入输液领域的制药企业,公司深入推广“用双鹤输液放心”的理念,拥有多家输液生产基地,应用国际先进技术设备,坚持从管理、工艺、质量、装备上追溯输液高品质产品。目前,公司通过包括基础输液、治疗性输液和营养性输液等多品类输液产品,基本形成梯队,其中内输液(聚丙烯输液袋)是新一代输液产品,拥有不溶性微粒、无菌稳定性好、交叉污染几率等优点,将是公司引领输液产品升级的一个重要产品。

对于输液业务,公司提出了“一轴两翼”的发展战略规划,充分发挥双鹤在输液领域的品牌、规模、覆盖等核心能力,打造引领行业标准的安全质量控制平台;基于安全性与临床使用便利不断提升输液技术与包装形式,通过丰富营养性输液、治疗性输液产品,形成产品梯队,提升输液业务盈利率;对医院客户开展延伸服务,协助其提升管理效率,形成稳定的信息化交互平台与合作关系。

(二)行业情况

公司业务所处的化学制药行业近年来增长放缓,首次出现低于两位数的增长,未来受益于医药行业整体结构性调整,药价整体下行,行业低速增长呈常态化。

医药产业的各价值链环节呈现专业化分工,产业链合作、研发和新药引进及并购越发活跃,随着医药互联网+医疗政策的出台,智慧医疗、商业保险等也将推动更多利益方进入医药市场。

基层市场持续扩容,三线市场增速超过一线城市,细分诊疗政策下国家对县级公立医院和基层医疗机构将持续增加,慢病管理将吸引向基层,预防和从依从性越来越重视。

政府加大对医药行业的监管,重点关注药品审评、质量评价和市场准入等方面;①为了鼓励药企提升研发创新能力,归咎于药品的临床、安全的本底,CFDA加快清理规范上市的药品,打压虚假的药品注册申请,药品大品种提速;②仿制药一致性评价提速,给企业带来利好;③药品一致性评价将推动健康产业的持续创新,社会资本、商业保险等也将推动更多利益方进入医药市场。

基层市场持续扩容,三线市场增速超过一线城市,细分诊疗政策下国家对县级公立医院和基层医疗机构将持续增加,慢病管理将吸引向基层,预防和从依从性越来越重视。

政府加大对医药行业的监管,重点关注药品审评、质量评价和市场准入等方面;①为了鼓励药企提升研发创新能力,归咎于药品的临床、安全的本底,CFDA加快清理规范上市的药品,打压虚假的药品注册申请,药品大品种提速;②仿制药一致性评价提速,给企业带来利好;③药品一致性评价将推动